



廣華醫院停電 23宗手術改期

離奇跳掣電路板燒毀 醫衛局：成立專組徹查

重建啟用近一年的香港廣華醫院前晚(19日)7時發生嚴重電力故障，經緊急維修約50分鐘後恢復供電，部分手術室受影響，其中一宗手術需要改到另一間供電正常的手術室進行，原定於昨晨進行的23宗非緊急手術需要改期。香港特區政府醫務衛生局局長盧寵茂強調，今次屬電力供應問題，並非醫療事故，已成立專組調查。有工程界人士向香港文匯報分析，事故起因疑為醫院以電池儲電的後備供電系統故障，維修人員檢查時發現有電路板燒毀，而該系統由備用狀態轉至運行狀態亦出現問題。

◆香港文匯報記者 王偉、蕭景源

香港文匯報記者昨日下午到廣華醫院，多名經過9樓手術室及深切治療部的醫護人員拒絕評論事件。現場不時有維修人員進行工程。一名在14樓腦神經科病房留院的病人向香港文匯報憶述，事發時被響起火警聲驚動，現場的警告燈亮起近一小時，但護士照常工作，電力亦維持正常，「起初以為係火警鐘誤鳴，睇新聞至知係電力故障。」

「我家人要轉換手術室繼續手術。」有受影響的病人家屬表示，手術途中突然停電可大可小，希望特區政府跟進及徹查。

後備電確保手術無受影響

盧寵茂昨日在立法會會議後回應事件時強調，今次是電力供應問題，並不是醫療事故，「醫院臨床操作的硬件配套及所有設備確實都非常重要，特別是手術室必須設有後備電力供應，確保手術室在運作途中不會因任何電力中斷而受到影響。我收到的消息是，當日廣華醫院的個別手術室有一段短時間發生電力故障，而後備電力供應，確保當時的手術未有受到影響。」

他表示，醫院管理局、廣華醫院會調查事件，並成立調查專組了解手術室出現電力故障的原因。

香港工程師學會屋宇裝備分部副主席李琨接受香港文匯報訪問時表示，今次事故罕見。他解釋，一般而言，香港醫院有三重供電系統，以確保不會斷電：第一重是市電，即市內提供的電源，供應所有科室；第二重是發電機提供的電源，當市電出現問題時，就會即時啟動發電機電源。

若以上兩種電源也發生故障，手術室是首要確保電力源源不斷的地方，加上手術室有很多重要醫學儀器，需要十分穩定的電壓，因此手術室是會有第三種電源——蓄電池。

李琨解釋，手術室不間斷供電系統有很多精密電子部件，這些部件到一定使用期限就可能出問題。雖然廣華醫院是新建，但醫學儀器可能使用原有舊大樓的設備，或由醫管局統一採購配備，「如果只是普通線路問題，那很快就能排查恢復供電，不會像今次要50分鐘才恢復。」

首兩重電力系統供電正常

據悉，今次事故是第三重電力系統發生故障，維修人員檢查時發現有電路板燒毀。奇怪的是，第一、二重的電力系統當時維持正常供電，卻出現電路跳掣，引致火警系統啟動。

香港電業工程專業人員協會主席黃錦輝表示，第二及第三重供電系統均為後備，兩者可同時運作。供電系統於新大樓啟用不足一年後發生故障，不排除涉及後備供電的設備出現先天不足、或者有設計問題，導致電力系統負載過重、或者短路，醫管局應詳細再檢查。

廣華醫院發言人回應表示，承辦商昨日更換故障的電力組件，機電工程署正進行獨立測試。承辦商初步調查，在第三重電源中發現有控制組件出現故障，引致手術室的第三重電力系統運作受影響。一度暫停8間手術室運作，昨日有23宗非緊急手術需要改期，另有兩宗非緊急手術改用其他手術室進行，兩宗手術均已順利完成。

發言人續說，醫生昨日檢查受影響病人後，發現一人的一處手術傷口出現滲漏情況，檢查後相信屬於手術的已知風險，已為病人進行手術，處理有關問題。院方再次向受影響的病人致歉，已邀請相關特區政府部門提供意見，確保手術室供電系統更安全及穩定。

聲稱可低息貸款 收手續費

香港警方東九龍總區重案組昨日公布案情指，其中一個詐騙集團藉個人百分百擔保特惠貸款行騙，於2021年8月至2022年9月期間，以Cold call(隨



◆廣華醫院電力系統於6月19日晚上約7時發生故障，影響部分手術室的電力供應。圖為廣華醫院入口。
香港文匯報記者鄧偉明 攝



◆23宗非緊急手術需要改期。圖為廣華醫院手術室。
香港文匯報記者鄧偉明 攝



◆廣華醫院手術室設有後備電力供應，確保手術室在運作途中不會因任何電力中斷而受到影響。
資料圖片

新大樓曾被揭電線槽偷工減料

香港廣華醫院於1911年成立，原有多座大樓分別建於上世紀六十及八十年代。由於使用率極高令損耗加快，香港醫院管理局遂於2016年6月展開重建工程，以配合社會未來的醫療需要。

該院第一期的上層結構建築及相關工程已於2019年5月展開並於2022年12月完成，第二期的主要工程亦已於去年7月展開。然而，在發生今次停電事故前，該項耗資逾百億元的新大樓於去年4月投入服務後不久，就被揭露電線槽偷工減料，鍍層不符合標準。香港醫管局於去年11月公布調查結果，指已根據合約要求承辦商採取一切可行的補救措施。

香港醫管局表示，根據獨立專家檢測報告，確認鍍層材料的厚度不符合合約要

求。醫管局已按照結果及合約條款，向承建商採取跟進行動，同時亦已要求承建商詳細調查及解釋違規原因，若發現涉及刑事成分，會轉交執法部門跟進調查。

同時，局方已責成項目顧問及承建商，在不影響醫院運作下，按實際情況訂立優次，更換不合規格的物料或採取其他可行補救措施(包括在物料未宜更換時，加強檢查保養維修的安排等)，以及承擔因物料不合規格對醫管局引致的開支及損失。

無獨有偶，去年10月20日晚，廣華醫院骨科日間醫療中心一對自動門的關門機件脫落，事件中雖無病人或職員受傷，但院方已要求自動門承辦商詳細調查事件成因及提交報告。

◆香港文匯報記者 王偉

伊院插錯胃喉事故 盧寵茂：若涉人為速處理

香港文匯報訊(記者 文森)香港伊利沙伯醫院近日發生插錯胃喉事件，病人目前仍然情況危殆。特區醫務衛生局局長盧寵茂昨日回應時表示，對事件感到非常難過與遺憾，尤其同類事件並非首次發生。香港醫院管理局已成立根源分析委員會，盡快就今次事件成因提交報告，若牽涉人為因素，會盡快處理。

香港伊利沙伯醫院發生一宗嚴重醫療事故，護

士於16日按照既定安排為一名需要接駁鼻胃喉餵食的61歲男病人置換新的鼻胃喉，並由醫護經鼻胃喉輸注營養奶，同日晚另一名護士認為需要重置喉管，按既定程序抽取樣本作酸鹼測試及以聽診確認喉管位置，並開始恢復輸注營養奶，再為病人安排進行X光檢查。兩日後，病人情況轉差，醫生隨即為病人急救及安排支氣管鏡檢查，發現病人鼻胃喉誤插入支氣管內。

盧寵茂昨日對今次事故的涉事病人及其家人致以深切慰問，並強調醫院同事會盡力協助他們及照顧好病人，希望減低病人因這次錯誤而受到的影響。

他強調，所有醫療步驟均存在風險的。就插胃管而言，即從鼻子插一條胃管至胃部，過去已有非常清晰的指引，必須跟從執行，醫護人員應不會不知。

議員：靠後備電完成手術極不理想

香港文匯報訊(記者 王偉)香港特區立法會醫療衛生界議員林哲玄向香港文匯報表示，重建後啟用不足一年的廣華醫院發生嚴重的電力故障，事件十分罕見。

「手術室一定要設置後備電源，包括一個大型蓄電池，在電力供應中斷時緊急供電，確保手術如常完成。同時，重要手術儀器自帶的蓄電池，可確保在電力中斷時繼續正常工作，例如麻醉機、注射器等。」林哲玄認為，要緊急依靠後備電源來完成手術，情況已十分不理想。

質疑重建工程質量有問題

香港廣華醫院去年被揭發電線槽鍍鋅層厚度不合標準，以及日間醫療中心一對自動門頂關門組件脫落事件，林哲玄相信與今次事件無直接關係：「電線槽質量不達標，會影響電線耐用性，但出現後果至少是數年之後，不會那麼快導致斷電，這是否也反映，該醫院重建工程質量有問題？或是電路設計有問題？抑或工程驗收、日常維護有問題？這都需要調查清楚。」

立法會九龍西議員梁文廣非常關注事件，強調是次事故不能接受：「今次廣華醫院的電力事故，波及正在進行的手術，最嚴重可能會影響病人生命安全。為安全起見，醫院方面安排部分非緊急手術延期以進行電力檢查，惟現時公立醫院手術排期時間頗長，改期會對病人及家屬帶來困擾。」

他強調，廣華醫院重建大量引入新資訊科技支援醫療工作，如5G手術室加強遙距醫療應用等，可靠的電力系統對醫院運作非常重要。

假文件呢政府特惠貸款 23人被捕涉款3170萬

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港警方根據情報及深入調查，再發現有詐騙集團藉特區政府百分百擔保特惠貸款計劃行騙，利用隨機打電話和社交平台賣廣告招徠顧客，替他們偽造個人和公司文件申請特惠貸款，並抽取5,000元至9萬元費用。日前，警方採取代號虎道行動，以涉嫌串謀詐騙拘捕兩個犯罪團夥合共23人，包括9名主腦及骨幹。據了解，該集團共提出24份申請，涉及詐騙貸款約3,170萬元，其中2,690萬元被警方及時攔截。

機致電)形式，向市民聲稱可提供低息貸款，申請人只需提供身份證副本、住址證明等簡單資料，集團則用這些資料偽造銀行文件及工作證明，替申請人在網上提出申請相關貸款，並向申請人收取5,000元至2.5萬元的手續費。該集團經網上向本地銀行遞交了20份以個人名義的申請，共涉160多萬元。

另一個借中小企百分百擔保特惠貸款行騙的集團，於2024年2月至3月期間在網上社交平台聲稱提供一站式的低息貸款申請服務，並租用兩個分別位於佐敦及灣仔的商業單位提供有關貸款的諮詢服務，安排本身沒有公司營運的申請人成為空殼公司的董事，再用虛假的銀行文件和強積金供款紀錄，訛稱聘用多名員工，以騙取政府批出相關貸款。該集團同時會為有關營運公司的申請人製造相關虛

假文件並提出申請，該集團會收取2萬元至9萬元的手續費，其間向一間本地銀行遞交了4份以公司名義的申請，共涉3,000多萬元，涉案公司包括運輸公司及貿易公司，最大一宗申請涉及820萬元。

香港警方於本月17日至前日採取行動，拘捕16男7女，年齡介乎25歲至63歲，其中5人為主腦及4人為骨幹成員，部分被捕人有黑幫背景。行動中，警方檢獲大量銀行文件、電子設備、銀行卡及現金等證物。

香港按揭保險有限公司副總裁莫愛蘭表示，隨着社會邁向復常，經濟回復正增長，針對中小企的百分百擔保特惠貸款已於今年3月底屆滿，直至5月底該貸款申請合共批出逾6萬宗申請，涉及金額1,430億元，已幫助約4萬家中小企及3.98萬個受僱



◆警方提醒市民申請任何貸款時，都要先了解詳情。
香港文匯報記者鄧偉明 攝

僱員。針對個人的百分百擔保特惠貸款於今年4月底屆滿，該公司已批出逾6萬宗貸款申請，共涉47億元。莫愛蘭提醒市民，中小企融資擔保計劃下的「百分百擔保特惠貸款」申請雖已屆滿，但在該計劃下仍有八成及九成的擔保產品運作，若要申請有關貸款，無需透過中介，應直接到銀行辦理手續。